華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

希伯來書 11: 17-22

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀希伯來書第11章,今天我們讀第17-22節。

希伯來作者列舉舊約信心偉人的事蹟,目的是要幫助讀者明白什麼是信,尤其是驗證,他給信下的定義。「信就是所望之事的實底,是未見之事的確據。」昨天,我們讀了信心之父亞伯拉罕的故事。亞伯拉罕到了神所應許的美地,卻住在帳棚,因為他認識神上好的應許,是在天上那更美的家鄉,他就願意在地上做客旅,過寄居的生活。他在地上走完一生的路程,都沒有得著所應許的,他存著信心死了。在信心中,他從遠處望見,並且歡喜迎接那座在天上的城。

前面我們說過,神的應許成為我們的盼望。我們的信心,幫助我們實現這個盼望。神的應許都有兩面,有屬地的和屬天的。屬地的應許是物質的,是暫時的;屬天的應許是屬靈的,是永遠的。亞伯拉罕在跟隨神的道路上,他先得著了屬地的應許,但他不以此為滿足。他把所得著的奉獻給神,每一次的奉獻,都是以屬地的來換取屬天的。這樣的奉獻讓他對神應許的認識,越來越高,越來越屬天;他的盼望也從屬地的產業,轉成天上更美的家鄉。

亞伯拉罕是我們的信心之父, 他走過的路我們也要走; 因為將來我們要和他同在那一座神所建造的城裡。亞伯拉罕一生有許多次的築壇獻祭, 其中最榮

耀的一次,就是獻上以撒,那是他信心的高峰。作者接下來就用17-19節來描述這件事情,並且從這之後,帶出以撒的信心故事。

第 17 節: 「亞伯拉罕因著信,被試驗的時候,就把以撒獻上; 這便是那歡喜 領受應許的,將自己獨生的兒子獻上。」

阿伯拉罕因著信受試驗的時候,真正的信心是經得起試驗的。亞伯拉罕的信心,經過無數次的試驗,神是無所不知的,神當然知道亞伯拉罕的信心有多少,因此信心的試驗,不是為著神的,而是為著亞伯拉罕的。人的信心只有經過試驗,才知道自己真實的光景。

亞伯拉罕在跟隨主的過程中,也有失敗的時候,他曾經兩次稱妻子撒拉為妹子,而使撒拉陷入危險的境遇;兩次都是神出手搭救。信心就是這樣不斷地被試驗,最後就要比火煉的金子更顯寶貴。亞伯拉罕一生信心最大的試驗,就是獻上以撒。這是在他非常成熟,非常老練的時候;神不會在亞伯拉罕剛開始跟隨的時候,就要他獻上以撒。

同樣的,神今天也是照著我們生命的度量,來試驗我們的信心。亞伯拉罕獻 以撒是記載在創世記 22: 1-19節,以撒是神應許給亞伯拉罕的後裔,是在 撒拉生育斷絕了,神「使無變有」而產生的,也是亞伯拉罕歡喜領受神所應 許的兒子,他是亞伯拉罕獨生的兒子,神卻要亞伯拉罕獻上以撒。

如果我們讀創世記 22 章的記載,我們就看到這時候的亞伯拉罕是那麼的成熟,那麼的篤定。在創世記 22: 2-3 節,「神說:你帶著你的兒子,就是你獨生的兒子,你所愛的以撒,往摩利亞地去,在我所要指示你的山上,把他獻為燔祭。亞伯拉罕清早起來,備上驢,帶著兩個僕人和他兒子以撒,也劈好了燔祭的柴,就起身往神所指示他的地方去了。|

在這段經文中,神還特別提了你的兒子,你獨生的兒子,你所愛的以撒。三次的提醒亞伯拉罕,要把你最愛的獻給我。亞伯拉罕沒有討價還價,甚至沒有告訴撒拉,第二天清早就帶著以撒上路,往摩利亞山去。以撒在以往應該經常和亞伯拉罕去獻祭,他知道該怎麼樣獻祭。當父子二人上山,以撒身上背著柴,亞伯拉罕手裡拿著火和刀。以撒還不解地問,火和柴都有了,但燔祭的羊羔在哪裡呢?這句話就像一把刀,直接刺入了亞伯拉罕的心裡,亞伯拉罕只能夠回答,神必自己預備。

一直到了神指示的地方,亞伯拉罕築好的壇,把柴擺在壇上,就捆綁了以撒,並且把以撒放在壇的柴上。一直到亞伯拉罕伸手拿刀要殺他兒子的時候,神的使者才從天上制止亞伯拉罕,並且為他們預備了羊羔,取代以撒。在獻以撒的事情上,亞伯拉罕的信心,通過了神的試驗。

第 18 節:「論到這兒子,曾有話說:從以撒生的才要稱為你的後裔。」

在以撒出生之前,亞伯拉罕憑著肉體從使女夏甲,生了以實瑪利,這不是神要的後裔。神要亞伯拉罕把以實瑪利趕出去,他不能承受亞伯拉罕的產業。在創世記 25:1-2節,我們看到,在撒拉死了以後,亞伯拉罕另外娶了一個妻子,並且生了六個兒子。亞伯拉罕在世的時候,也都把這六個兒子打發他們離開了以撒,往東方去了。唯有從以撒生的,才能稱為亞伯拉罕的後裔。這一個承載著神的應許,並且為亞伯拉罕所愛的以撒,神卻要亞伯拉罕把他獻上。

獻上以撒,不僅觸及了亞伯拉罕最痛的地方,但是從神那一面,神應許的後裔要從哪裡來呢?以撒是神唯一認可亞伯拉罕的兒子,如果以撒沒有了,神

應許亞伯拉罕的後裔,要像天上的星,海邊的沙那麼多,神的應許如何實現呢?這些在當時都是無解的問題。那麼,神為什麼要亞伯拉罕獻上以撒呢?其實,神是在這裡埋下伏筆,作為父親的亞伯拉罕,獻上獨生愛子的痛,不正是父神犧牲祂的獨生愛子,來完成救贖所經歷的?亞伯拉罕從遠處望見神的兒子要被賜下,亞伯拉罕也就毫無保留的願意獻上以撒。

親愛的弟兄姐妹,當我們面臨生活中的難處,覺得心痛,甚至會責怪神為什麼不出手幫助。我們以為神太嚴苛了,對我們的要求太高了。別忘了,神為我們捨了祂的獨生愛子,祂知道我們的感受,但祂更知道這些試驗,要成為我們的益處。

第 19 節: 「他以為神還能叫人從死裡復活; 他也彷彿從死中得回他的兒子來。」

從創世記的記載,我們很難想像,面臨這麼痛苦的抉擇,亞伯拉罕卻有超乎異常的平靜,並且能夠完全照著神的吩咐獻上以撒。不打折扣,也不遲疑,到底亞伯拉罕是怎麼做到的?希伯來書的作者在聖靈的感動下,告訴我們亞伯拉罕心中的故事,他以為神還能叫人從死裡復活。「以為」這個字的希臘文是 logizomai,它的字根是 logic,就是邏輯的意思。這個字就是經過了仔細邏輯的推理,而產生出來的認知。這個字是保羅很喜歡用的字,在他的書信中出現過 27次。那保羅是一個思想豐富,十分嚴謹,很有邏輯的人,因此他喜歡用 logizomai 這個字。

原來亞伯拉罕能夠這麼心平氣和的執行神的吩咐,他已經經過了仔細的沙盤推演,並且得到了一個最合理的結論,就是神必能叫以撒從死裡復活。因為

神的應許必定成就,神對亞伯拉罕的應許,不論是後裔還是產業,都離不開以撒。如果神要亞伯拉罕獻上以撒,唯一的可能性,就是神能夠使以撒從死裡復活。

雖然亞伯拉罕不知道神要如何復活以撒,但這是神的事,亞伯拉罕不需要知道。亞伯拉罕就抓住這一點,心平氣和地照著神的吩咐,要獻上以撒。亞伯拉罕的信心不是盲目的,是經過邏輯推演而得到的結果。既然神要亞伯拉罕獻上以撒,從以撒生的才能夠稱為亞伯拉罕的後裔。而神已經應許他的後裔繁多,唯一的路就是神要叫以撒從死裡復活。

雖然神在最後一刻,制止了亞伯拉罕,對亞伯拉罕而言,彷彿是從死中得回他的兒子。而以撒也就成為耶穌基督從死裡復活的預表。以撒的出生,讓亞伯拉罕經歷神從無中生有的大能,以撒成為神應許給亞伯拉罕的兒子;獻上以撒,讓亞伯拉罕經歷了神從死人復活的大能。以撒也成為神賞賜給亞伯拉罕的兒子。

親愛的弟兄姐妹,在我們跟隨神的道路上,都要經歷神這兩方面的大能。或許你現在正在缺乏的處境中,神要你經歷,祂能夠無中生有;或許你正在經歷死亡,或者陷入一種沒有盼望的光景中,神要你經歷從死裡復活。因為亞伯拉罕走過的路,我們也要走。

第 20 節: 「以撒因著信,就指著將來的事給雅各、以掃祝福。」

在亞伯拉罕獻以撒的事情上,我們都聚焦在亞伯拉罕身上,但是以撒的順服也是超過人的想像。當時的以撒最少有十六、七歲,是個青年人了,或許長

得比亞伯拉罕還高大,力氣也比亞伯拉罕大,他如果要逃跑,亞伯拉罕一定 追不上。他卻甘心樂意的被捆綁,被擺在壇上。在信心中順服,和在信心中 承受,就成為以撒一生的標誌。

他的一生雖然不像亞伯拉罕那麼豪邁,但是他的寬容、大度、與退讓,使他一生平順。他一生挖了好幾個井,在水資源極度缺乏的迦南地,他卻每次挖井都得著活水的井。這些得勝的事蹟,希伯來書的作者都不提,只提以撒因著信,指著將來的事,為雅各、以掃祝福。

這件事記在創世記27章,這是以撒晚年,他要把神給亞伯拉罕的福,經過他的手,傳承給他的兒子。以撒愛大兒子以掃,他忘記了這對雙胞胎兄弟出生的時候,神曾經對他的妻子利百加說,將來大的要服事小的。利百加一直把這句話記在心裡,利百加就偏愛小兒子雅各。當利百加得知以撒要給以掃祝福,就用計讓雅各扮成以掃的模樣,騙取了以撒的祝福。

這個過程十分曲折有趣,我們不能夠細說,請聖徒們溫習創世記27章的每日讀經;在這裡,我們只照著作者的思路繼續往下看。作者所提的這一件事,本是以撒年邁時幹的一件糊塗事。作者為什麼要特別提這一件事情呢?答案在創世記 27:33節。當以撒為雅各祝福之後,他的大兒子,以掃也預備好了野味,送來給以撒吃,並且求以撒為他祝福。到那時候以撒才知道被利百加和雅各騙了。

一般來說,正常的反應應該是氣憤,震怒。但 27: 33 節卻說,以撒是大大的戰兢,他害怕了。他應該是想起這對兄弟出生的時候,神對利百家說過的話。從人這一面,以撒喜歡以掃的坦率直爽,不喜歡雅各的奸詐取巧。但是神是看到人的未來,神揀選雅各。以撒害怕的原因,是他差一點因為自己的

喜好,干預了神的計劃。還好他有一個偏心的妻子,用欺騙的手法為雅各得著了以撒的祝福。這欺騙的方式當然不討神喜悅,利百加和雅各也為這付上了極大的代價。但是這個欺騙,正好阻止了以撒犯下更大的錯,因此他戰兢恐懼。從這件負面的事情上,我們看見以撒的信心,他能夠放下自己天然的喜好,按著神的旨意,傳承神的祝福。

第 21 節: 「雅各因著信,臨死的時候,給約瑟的兩個兒子各自祝福,扶著 杖頭敬拜神。」

雅各是創世記中著墨最多的人物,他的出生記載創世記25章,他的死亡記載創世記50章,他的生平穿越了半本創世記。他的一生非常羅曼蒂克,他的天性奸詐取巧,喜歡搶奪,因此他的父母給他取名雅各。雅各就是抓奪的意思。他不是一個討人喜愛的人物,但他身上有一個特質,就是要抓取那上好的。他身為老二,就差了幾分鐘,他不服氣,因此他想盡辦法要奪取長子的名分。這麼一個天性敗壞的人,卻在神手中被製作。

他的一生經歷了許多苦,年輕的時候他一直抓奪,年老的時候他一直被剝奪,到後來什麼都沒有,就只剩下神。在這個過程中,他的名字被改成以色列,他不再抓奪,而是伸手給人祝福。聖經中,很少有人物到了年邁的時候,能夠達到雅各的高度,他是那麼屬靈,那麼透亮。雅各的一生是聖靈在人身上做工最好的典範。

希伯來書的作者,從雅各漫長的一生中,只記他臨終前,給約瑟的兩個兒子 祝福。這件事記載在創世記 48:8-22 節,約瑟在埃及當了宰相,他的兩個 兒子都是在埃及生的。當全地鬧饑荒的時候,雅各一家70口都來到了埃及, 投奔約瑟,約瑟是雅各第十一個兒子。雅各又收了約瑟的兩個兒子,並且給他們祝福。雅各這個舉動就是立約瑟為長子,將來要得雙份地土,兩個兒子各得一份。

在當時,雅各是逃難來到埃及。外面看來,他是一個窮苦潦倒的老人;但他一點都不看輕自己,他是以色列,他是神的王子。在信心中,他看到將來的榮耀和豐富。他給這兩個兒子祝福的時候,特意剪搭雙手,把右手按在小兒子的頭上。約瑟看到了,就連連說不是這樣的。約瑟以為雅各老眼昏花了,但是雅各清楚得很,他說,「我兒,我知道。」他不像他的父親,糊塗地給人祝福,雅各很清楚神的旨意。

在這之後,雅各又幫自己的12個兒子祝福,而他祝福的話,就奠定了那個支派將來的定命,他的祝福就奠定了以色列人將來的歷史。他真是一個屬靈人,屬靈人參透萬事。 一方面為後代祝福,另外一方面,回顧自己的一生,他為自己的後事做了交代。在創世記 47:30-31節,「我與我祖我父同睡的時候,你要將我帶出埃及,葬在他們所葬的地方。約瑟說:我必遵著你的命而行。雅各說:你要向我起誓。約瑟就向他起了誓,於是以色列在床頭上敬拜神。」他知道神應許的是迦南美地,他要約瑟起誓,在他死後,要把他葬在希伯崙,

就是亞伯拉罕,以撒所葬的地方。交代完後事之後,他就扶著杖頭敬拜神。這根杖從他年輕的時候就跟著他,這根杖成為他一生的依靠,也述說出他一生跟隨神的故事。怎麼樣從一個喜歡抓奪,人見人厭的,卻在神的恩典中,被製作成為以色列,到處伸手給人祝福。他一生無憾了,因此扶著杖頭敬拜神,這真是人一生最好的結局。真盼望我們將來要見主的時候,也都能扶著杖頭敬拜神。

第 22 節:「約瑟因著信,臨終的時候,提到以色列族將來要出埃及,併為自己的骸骨留下遺命。|

約瑟的一生是基督的預表,他被兄弟出賣,來到埃及成為奴隸,卻因著神的同在,幫助法老解夢,而成為埃及的宰相。並且照著解夢所說的,在饑荒之前做好了充足的準備。當大饑荒來到的時候,他就成為眾人的拯救。後來美地也遭遇饑荒,當他的兄弟也來投靠他的時候,他對他們說,在創世記50:20節,「從前你們的意思是要害我,但神的意思原是好的,要保全許多人的性命,成就今日的光景。」

但是希伯來書作者選擇記載一件事,就是約瑟臨終前的交代,在創世記50:24-25節,「約瑟對他弟兄們說:我要死了,但神必定看顧你們,領你們從這地上去,到祂起誓所應許給亞伯拉罕、以撒、雅各之地。約瑟叫以色列的子孫起誓說:神必定看顧你們;你們要把我的骸骨從這裡搬上去。」約瑟貴為埃及的宰相,受人尊敬,家道又豐富,他卻在信心中看到更美好的,是神為以色列人預備的。他就預告將來神會差人領他們,回到神所應許的美地。他要他的子孫們起誓,將來離開埃及的時候,要把他的骸骨,從埃及搬回迦南地。

以撒、雅各、和約瑟都是在臨死前,預見死後會發生的事,他們在信心中看到神未來要做的事。他們是在信心中死的,信心帶領他們越過死亡的界限,進入神的同在中。這是何等的美好,盼望我們將來也都有這樣的結局,

我們一同來禱告:主啊,謝謝你!信是所望之事的實底,而我們的盼望,是連於神的應許。幫助我們,今天就看到屬天的應許,讓我們的盼望是在天上。就像舊約這些信心的偉人,在地上是寄居的,是客旅,給我們這樣的眼光,

也都能重看我們那屬天更美的家鄉。幫助我,在日常生活中,經常舉目望天,知道今天地上的路途都是暫時的,只有把財寶積存在天上,那才是永遠的。祝福我每天的生活,禱告奉主耶穌基督的聖名。